
प्रकरण 3 वर्तुळ 

                                                                 1 गतण ांचे प्रश्न 

1. ब िंदू M हा रेख AB चा मध्यब िंदू आहे आबि AB=14 तर AM=? 

2.  3.2 सेमी बिजे्यच्या वततुळातील सवाुत मोठ्या जीवेची लािं ी बिती? 

3. 10 सेमी बिज्या असिाऱ्या वततुळात जीवा िें द्रापासून 6 सेमी अिंतरावरती आहे. तर जीवेची लािं ी िाढा. 

                                                         

                                                          योग्य पय ुय ननवड . 

1. वृत्तछेबदिेच्या ज्या  ाजूला वततुळ िें द्र असते त्या  ाजूच्या ििं साला............. म्हितात. 

       a)  बवशाल ििं स   b) लघत ििं स   c) अरु्वततुळ   d) वततुळ 

2.  िें द्र O असिाऱ्या वततुळात ििं स ACB मधे्य ACB अिंतबलुखखत िेला आहे. जर ACB= 650 तर  

m(ििं स ACB )= ?................ 

        a) 1300      b) 2950         c) 2300      d) 650 

3. …………वततुळास दोन भागात बवभागते. 

       a)  बिज्या    b) वततुळिें द्र   3) वृत्तछेबदिा    4) वततुळििं स  

4. ज्या िोनाचा बशरोब िंदू वततुळिें द्रावर असतो त्या िोनाला .......... म्हितात.      

         a) िाटिोन   b) लघतिोन   c) बवशालिोन    d) िें द्रीय िोन 

5. अरु्वततुळ ििं साचे माप  .............  असते. 

        a)  1800    b) 3200       c) 3600     d) 1800   पेक्षा िमी  

 

2 गतण ांचे प्रश्न 

1. P िें द्र असलेल्या वततुळाची बिज्या 10 सेमी, जीवा AB चे िें द्रापासूनचे अिंतर 6 सेमी आहे, तर जीवा AB ची 

लािं ी िाढा. 

2. दोन अिंतरस्पशी वततुळाच्या बिज्या अनतक्रमे 3.5 सेमी व 4.8 सेमी आहेत, तर त्यािंच्या िें द्रातील अिंतर बिती 

आहे ? 

3.  ाह्यस्पशी दोन वततुळाची बिजा अनतक्रमे 5.3 सेमी व 4.2 सेमी असतील, तर त्यािंच्या िें द्रातील अिंतर बिती 

असेल ? 

4. आिृती मधे्य जीवा AC आबि DE ब िंदू D मधे्य छेदतात.जर ABC =108° आबि  m (ििं स AE)=95° तर 

m (ििं स DC) िाढा.                                                    

 

 

 

 

 

 

  



 

3 गतण ांचे प्रश्न 

 

 1)  चक्रीय   MRPN मधे्य R=(5x–13 )0 N=( 4x+ 4 )0  तर R आबि N ची मापे ठरवा.  

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

2)  िें द्र O असलेल्या वततुळाचे A, B, C हे तीन ब िंदू आहेत. 

 

i) या तीन ब िंदूमतळे तयार होिाऱ्या सवु ििं साची नावे बलहा. 

ii) ििं स BC आबि ििं स AB यािंची मापे अनतक्रमे 110० आबि 125० असतील, तर राबहलेल्या सवु ििं साची 

मापे बलहा.  

                                                                                                  

 

 

 

 

                           

 

 

                                             

             

 

                                                       

                            

  

                                                                            

                                     

                                                                                                           

                                                                         

 

 


